

建構以人文主義為核心的新課程

林文生撰

不管政府增加多少教育投資，不管學校的建築、硬體設備做得再好，這些都是教育的外部的改變。教育的外部改變並不能確保教育品質的提昇；要提昇教育品質，一定要從教育的內部改變著手。從教育的內部來看，我們需要更人性化的教師，我們需要更人性化的教育（陳英豪，民 86）。唯有激發教師對教育的熱誠與奉獻，讓教師共同來建構以人文主義為核心的新課程，教育改革才有成功的希望。

壹、人文主義教育的特質

人文主義的教育目的在於重視人的價值、喚起人的自覺、提昇人的責任，培養學生對社會的關懷，以及無私無我的態度。人文主義學者強調，學校教育的目的不僅在培養學生從事一種職業或專業能力，而且在培養一個健全而具有人性的「人」，所以學校課程不宜只注重生產技能與專門知識，而應該同時指導學生瞭解周遭社會文化環境變遷的人文意義………進而充實生活的內涵，提昇生活的境界。（郭為藩，民 75）。以下筆者試從五個層面來說明人文主義教育的特質：

一、以生活教育與品德教育作為課程的中心目標

人文教育強調人生責任、人倫關係、人格價值（郭為藩，民 75），係以生活倫理和品德修養為核心的情感教育。民國八十二年頒佈的國民小學課程標準開宗明義就揭示，生活教育和品德教育是國小階段的中心目標（歐用生，民 84）。加強生活教育與品德教育的目的，在於培養學生開闊的胸襟，豁達的思想，對生活充滿熱望、對自然充滿關懷、對人類充滿信心，並對學習充滿興趣，並能善用科技資訊來改善人類的生活。

二、以知識的建構作為學習的方法

目前社會各階層，各領域都在逐步加強自主能力，主體性的追求成為現代社會的明顯趨勢，這種趨勢使指導式的教育越來越不能充份符合需求（行政院教育改革審議委員會，民 85）。廿一世紀，我們將面臨的是一個資訊爆炸的社會，

我們再也無法灌輸一些不變的真理，去適應舜息萬變的社會；取而代之的是培養學生主動建構知識的能力。

三、以開放多元的環境作為學習的鷹架

要適應學生學習的個別差異，學校必須提供多元的學習管道，開放學習的場所與資源，彈性調整學習的時間與學習的型態。從目前的固定課程，轉變為隨著師生互的結果而調整的動態彈性課程。彈性多元的學習環境，才能滿足學生的個別差異，並對個別的學習困難，提供積極的協助。

四、以培養學生自勵學習的能力為導向

人文主義重視人的價值，強調人的主動性與自發性。自勵學習是提供學生一個海闊天空的思維空間，讓蟄伏的心靈得以解放、暫時拋開成人的權威與禁制，讓創造思考的思緒得以飛揚。兒童從協商之中重新建構生活的規律與規則。教師從一個主導教學的角色，轉化為一個教學情境佈置者、傾聽者與困難的協助者。讓兒童成為真正學習的主角，主導學習的方式與進程，透過反省的機制，不斷修正自己的行為，成為一個主動積極，適性發展的學習者。

五、以鄉土教材為教學媒介

基於「立足臺灣、胸懷大陸、放眼天下」的理念，國民小學增加鄉土教材的內容。希望透過鄉土的人文環境，鄉土歷史、鄉土語言、鄉土藝術等等鄉土文化做為媒介，銜續傳統文化與個體一脈相承的臍帶。萌發學生對鄉土文化的關懷，蘊育其對人的尊重，對物的珍惜，重視人際關係的親暱與和諧，肯定人生的意義與人格的價值。

雖然人文主義為核心的新課程，對於教育的未來，勾勒出一片美好的願景，但是新課程到了學校，受到了校園傳統文化的抵制、教學方法的固著、以及教學支援不足等因素的影響，造成「理想課程」與「運作課程」之間的落差。

貳、影響學校課程發展的不利因素

草根模式的教育改革，要以學校作為改革的中心。但一般認為，學校是一個很根深蒂固的制度，維持了社會的穩定性，減少了改革的衝力，阻礙改革（歐用生，民 85），造成學校課程的阻力，大約來自三大方面：

一、學校傳統文化的抵制

課程的改革並不是只有教科書的改革，也不是只有課程標準的改革，而是整個學校文化的改變，包括師生互動方式的轉變、親子關係的不同，教師角色的更動、同儕文化、教師與教師之間的交互作用，新、舊課程的設計都有天壤之別。然而，每一所學校都有他傳統的文化、組織型態、甚至於既得利益團體等等，都不是一本課程標準所能改變。

二、教師教學的方法固著

傳統的教師習慣老師講學生聽，新課程希望採取合作學習，讓學生經由討論、辯證，主動建構知識概念。但是新課程新教材到了老師手上，傳統的教師依然教師講，學生聽。老師的教學方法不改，新課程的精神永遠無法實施，以兒童為主體的人文精神永遠無法實現。

三、教學的支援不足

新課程的實施，教師無論在物理、心理或社會上都是孤立的，教學成為孤獨的旅程：教室只有一面鏡子，就是學生，只能從學生的反應中獲得回饋，視界受到局限。教師沒有時間觀察同事教學，不願也不能提供視導經驗，教學無由改革，只好緊閉心扉，知性孤立（歐用生，民 85）。

基於上述課程發展的盲點與障礙，校長要發揮課程領導的角色，突破課程發展的盲點與障礙，建構無障礙的學習環境。

參、校長要發揮課程領導的角色，建構無障礙的學習環境

教育改革乃是一種有計畫的變革。要確保改革成功，就必須事先審慎研議、規劃周詳（張清濱，民 86）。Dalton (1988, 引自歐用生，民 85) 研究了一所學校的課程革新過程後發現：學校能否將革新方案制度化，取決於校長如何執行其領導者的角色，以及學校中溝通、協調和意思決定等行政結構。因此，課程標準當中的人文精神及內涵，要順利轉化為學校當中實際運作的課程，需要校長運用智慧發揮人性化的教學支援、引導教師成為課程的研究者、教學的設計者、建構無障礙的學習環境、加強學生反省實踐的能力、落實美育教學的內涵，發展多元評量方法作為新課程實施的有效機制：

一、發揮人性化的教學支援

人性化的行政措施，要以服務代替領導，以支援代替命令，以協商獲得共識。新課程的實施，需要提供相關的研究資訊、教學媒體及不同的教學空間的來支援教學。因此、從校長、主任到相關的事務管理人員，都需要瞭解課程的內涵，重新建構人性化的行政體系，發揮行政支援教學，理念引導學習，讓教師能在充裕的教學資源之中，創造歡欣的學習環境。

二、引導教師成為課程的研究者、教學的設計者

許多的專家學者，試圖提供一套標準的教學模式在教室裏實施，最後發現這樣的理想和教室當中的實際運作有相當大的落差。薛佛生（Shavelson, 1983）認為教師是一個類似醫生的專業人員，在一個不確定、複雜的環境中，不斷地做決定，並把決定付諸實行。教師必須有課程研究的能力，掌握教學的脈絡，設計美好的學習情境，引發學生參與學習的動機，主動去找尋資訊建構知識。因此，校長要引導教師成立學習型的組織，聘請課程專家到校做專題演講，和相關的學者專家合作，讓學校成為課程的研究中心，教室成為課程的實驗室。唯有教師提升專業水準，具備課程研究、與教材設計的能力，我們的教育才能真正讓學生適性發展，把每個學生都帶上來。

三、建構無障礙的學習環境

無障礙的學習環境包括無障礙的建築景觀，零拒絕的學習場所，高關懷的心理環境。因此，無障礙的學習環境，並非只針對身心障礙的學生而言，任何一個學生不能適性發展，學習困難無法獲得解決，都是一種障礙。所以，建構人文主義的學習環境，要以學生的需求為考量，讓兒童在學習的過程當中，基本的需求都能獲得滿足，進而追求理想的自我實現。

配合新課程的實施，校長不應只重視優等生學習的高成就，也要建立完善的補救教學系統，照顧需要協助及身心障礙的弱勢團體。讓孔子「有教無類、因材施教」的理想，早日在校園之中實現。

四、加強學生反省實踐的能力

人文教育強調人生責任，重視實踐篤行。本次修訂的新課程當中的道德與健康、鄉土教材、自然、與美勞等學科，都強調與生活結合，並重視學習結果的實踐與反省。

因此，校長應該鼓勵教師和家長合作，考核學生在家的實踐能力。校長也要

召集教务主任、级任教师共同研商如何善用导师时间，让学生对自己的行为提出反省，透过反省的活动修正自己的行为。

五、落实美育教学的内涵

人文主义特别强调美育教学的重要性，因为美育教学经常被忽略，而美育又是生活中不可或缺的润滑剂。美育是道德统整的教育，美育教学需要透过艺术的鉴赏，和游戏的活动达到物我合一，精神自由的境界。

因此，校长应该规划周末的艺术饗宴、文化橱窗、艺文参观，以及有趣的遊戲場所，让儿童透过艺术鉴赏和游戏中所渗透的美感经验，让他幼小的心灵孕育著艺术的细胞，将来在生活当中能够欣赏别人，悦纳自己。

六、发展多元化的动态评量

传统的评量方式是静态的评量（static assessment）。所谓静态的评量是指在评量的过程中，依一定的标准化程序进行，而不给予受试者任何的协助（Campione, 1989）。所谓动态评量是指在教学前、教学中及教学后，以因应及调整评量情境的方式，对儿童的认知能力进行持续性的评量，以瞭解教学与认知改变的關係。经由教学后，确认儿童所能达到的最大表现（Day & Hall, 1987）。动态的评量是人性化的评量，目的在于协助解决学习上的困难，增加学习的信心，发展学习的潜能。动态评量的方式，可以透过师生对话、实作评量、档案评量等方式进行。目的在于创造学习的成功经验，並调整教师的辅导策略。

结语：创造人文的学习环境，超越教化的心靈

面对二十一世纪资讯爆炸时代的来临，教育再也不适合用传统的教育方法，将固定的答案灌输到儿童的脑海中，教育需要的是创造一个温暖、民主的学习环境，让IQ（智力）、EQ（情绪）与CQ（创造力）都能均衡的发展；人文教育的环境，要开拓知识的天空，让儿童的思想自由地飞翔；人文教育的课程，要超越教化的心靈，让儿童在师生的互动当中，建构自我的知识概念。艾德勒等人强调：「没有不可教的儿童，只有未善尽责任的学校」（郭為藩，民75），希望透过每位校长与全体教师的努力，建构一个以人文主义为核心的新课程，把每位学生都带上来。